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Działamy zgodnie z EMAS - zarządzając instytucją, dbamy o środowisko

DGO-OK.050.31.2024.MT
3548868.14053222.11355711
Warszawa, 03-01-2025

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją z dnia 18 grudnia 2024 r. Pana Posła Rafała Bochenka w sprawie 
zasad prowadzenia gospodarki odpadami (znak: K10INT6957), przedstawiam poniższe 
wyjaśnienia.

W pierwszej kolejności należy podkreślić, że ustawa z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach1 
zakazuje zbierania poza miejscem wytwarzania niesegregowanych (zmieszanych) odpadów 
komunalnych oraz bioodpadów stanowiących odpady komunalne. Niemniej jednak ustawa 
ta określa wyjątek od powyższej reguły, tj. zakazu, o którym mowa wyżej, nie stosuje się 
do zbierania niesegregowanych (zmieszanych) odpadów komunalnych oraz bioodpadów 
stanowiących odpady komunalne w stacji przeładunkowej prowadzonej przez podmiot 
odbierający odpady komunalne od właścicieli nieruchomości, prowadzącego instalację 
komunalną lub prowadzącego instalację do przetwarzania bioodpadów2. 

Natomiast przez zbieranie odpadów rozumie się gromadzenie odpadów przed 
ich transportem do miejsc przetwarzania, w tym wstępne sortowanie nieprowadzące 
do zasadniczej zmiany charakteru i składu odpadów i niepowodujące zmiany klasyfikacji 
odpadów oraz tymczasowe magazynowanie odpadów3. 

W związku z powyższym przekazanie odpadów do stacji przeładunkowej możliwe jest 
wyłącznie w przypadku gdy podmiot realizujący usługi w postaci zbierania odpadów z koszy 
ulicznych prowadzi tę stację przeładunkową.

Dodatkowo należy podkreślić, że prowadzenie stacji przeładunkowej, w ramach której 
dochodzi do magazynowania odpadów, o którym mowa wyżej (zbieranie odpadów) wymaga 
uzyskania zezwolenia na zbieranie4. 

W przepisach art. 42 ust. 1 ustawy o odpadach określono szczegółowe wymagania 
oraz informacje/dokumentację, jakie powinny zostać zawarte we wniosku o zezwolenie 
na zbieranie odpadów na danym terenie w kontekście oddziaływania tej działalności na 
życie i zdrowie ludzi oraz środowisko. Następnie organ właściwy do wydania zezwolenia 

1 Dz. U. z 2024 r. poz. 1597
2 art. 23 ust. 10 ustawy o odpadach
3 art. ust. 1 pkt 34 ustawy o odpadach
4 art. 41 ust. 1 ustawy o odpadach



w ramach postępowania administracyjnego analizuje, weryfikuje i ocenia pod względem 
prawnym powyższy wniosek oraz załączone dokumenty, na podstawie których wydaje 
w drodze decyzji administracyjnej zezwolenie na zbieranie odpadów. 

Treść decyzji administracyjnej na podstawie art. 43 ust. 1 ustawy o odpadach określa 
szczegółowe informacje, wymagania i zakres prowadzenia działalności zgodnie 
z obowiązującymi przepisami prawa oraz w sposób minimalizujący negatywny wpływ 
prowadzonej działalności na życie i zdrowie ludzi oraz środowisko. Do takich informacji, 
które powinny znaleźć się w decyzji administracyjnej należą m.in.: rodzaje odpadów 
przewidywanych do zbierania, opis metody lub metod zbierania odpadów, wymagania 
wynikające z przepisów odrębnych. Z kolei podmiot uzyskując decyzję administracyjną 
zezwalająca na zbieranie odpadów zobowiązany jest do przestrzegania zapisów tej decyzji, 
tj. prowadzenie działalności w zakresie zbierania odpadów powinno się odbywać, oprócz 
zgodnie z przepisami prawa, to w szczególności w granicach posiadanej decyzji 
administracyjnej. Gospodarowanie odpadami niezgodnie z posiadanym zezwoleniem 
sankcjonowane jest administracyjną karą pieniężną, która wynosi nie mniej niż 1 000 zł 
i nie może przekroczyć 1 000 000 zł5.

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Anita Sowińska
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Do wiadomości:
Departament Spraw Parlamentarnych w KPRM

5 art. 194 ust. 3 ustawy o odpadach
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